

《有趣的聖經故事》

專文推薦 好好「逛」聖經 文／彭懷真

許多人都喜歡旅遊，旅遊實在是太迷人的活動，但是要成為這方面的玩家並不簡單。就拿一個很普通的旅遊——到我所居住的台中市東海大學走走——來說，我敢相信外行人絕對沒有辦法在短時間中充分瞭解東海之美，甚至東海師生也未必能充分瞭解。

我在東海二十多年了，曾經主編《東海三十年》，一直深愛著這所校園，但未必充分瞭解。直到擔任學生事務長，經常要在校園裡巡視，並且不斷接待外賓，才更加瞭解這所校園的美以及美背後的典故與意義。不少貴賓或朋友在我陪他們逛校園之後對我說：「聽你的解說，是一種享受。」其實，我比他們還享受，因為東海實在棒，在理性上瞭解之後，會在感性上更知道東海的棒，而且我每解說一次，就更認識我生活與工作的地方。

不過，我更喜歡向人介紹聖經，更樂於做聖經的導覽者。二十多年來，我引用聖經的話來寫的文章至少五百篇，講解聖經的演講也有四五百次。當然比起那些專門研究聖經、講解經文的前輩，這算不了什麼。聖經非常豐富，單單是記錄耶穌的就述說不盡，〈約翰福音〉最後一節如此說：「耶穌所行的事，還有許多，若是一一的都寫出來，所寫的書，就是世界也容不下。」

聖經的核心主題是「神愛世人」，神創造宇宙，又創造人類，並且向人顯示無比的愛，有首詩歌〈真神之愛〉的描述很貼切：「天上諸天，當為紙張，地下萬莖，當為筆桿，世上海洋，當為墨水，全球文人，集合苦幹；耗盡智力，描寫神愛，海洋墨水會乾，案卷雖長，如天連天，仍難表達透暢。」

如此豐富的聖經要如何在短時間內瞭解呢？就像是如何在短時間內瀏覽美麗又開闊的風景，需要有熟練的導遊解說，有趣的聖經故事就是對聖經的精采導覽。俗話說：「外行人看熱鬧，內行人看門道。」任何人都可以拿起聖經看看，也總是能得到某些幫助。聖經中的經文帶給無數人心靈上的安慰、生命中的指引，使人懂得待人處事的道理，使絕望的人找到希望，使沮喪的人重新得到力量。

我就是天天從聖經獲益的，幾十年來，我比多數人更忙更辛苦，但依靠聖經話語的鼓舞，日復一日地體會「力上加力」的喜樂。沒有聖經，就沒有我這有限的人，我也不知如何是好。聖經不只在感性上給予支持，也需要理性認識。

聖經非常豐富，充滿歷史、地理、人文等知識，需要有內行人解釋，比較能理解其中的意義。另有些內容是需要仔細的講解才可以正確解讀的。聖經裡就如此比喻：有些人讀聖經像是嬰兒喝奶，但是長大成人光喝奶是不夠的，還要能吃乾糧，也就是正確認識經文並審慎應用。

換言之，閱讀聖經可以輕鬆看、隨處看、不求甚解地看，如此也能得到幫助。就如同你可以隨時到東海大學來走走，享受這所校園的陽光與美景，不需要弄懂與東海有關的知識。不過，如果有熟手引領，你的收穫會更豐富的，有趣的聖經故

事這本書就是很好的指引。各種補充材料、各類分析索引、多元詳實的解釋等，使讀者受益。作者也扼要地整理，把聖經的主題用更清楚的方式呈現。

聖經主要分為兩個部分：舊約與新約。多數人只讀新約，對厚重的舊約卻沒有下功夫，這是很可惜的。新約的靈魂人物是耶穌，祂在歷史上的重要性，無人能比。耶穌是實踐家，也充滿辯才，這是因為耶穌熟讀舊約，祂常引用舊約的話來說明上帝的愛與智慧。我們越瞭解新約，就越清楚福音，越瞭解舊約，就越瞭解耶穌，也比較瞭解上帝的完全。

我們四處旅遊，最重要的看風景。大自然中鬼斧神工的壯麗景致是上帝創造的傑作，祂也創造了各種動物植物，以及最複雜的人類。聖經彷彿是上帝創造的導覽，引領人們享受祂創造的美好。

更可貴的，祂不但創造，還以永遠的愛來愛世界上的人。聖經的主題就是記錄祂對人的愛，以及人對上帝的挑戰。人是複雜的、人心充滿詭詐、人生總會遇到苦難，無數的書籍都討論這些，不過，聖經是「書中之書」，重要性超過所有的書，聖經對各種人類的事都詳加記錄，而且說明了上帝的參與。這位創造宇宙萬物的上帝以無比的智慧和極大的深情試著改變充滿叛逆的人類，有些人以信心接受上帝的愛，有著精采的人生。我渴望成為這樣的人，渴望享受上帝的祝福，因此常常讀聖經，並且藉著禱告，與上帝互動。

不論你是否愛旅遊，好好逛聖經吧！這包含幾個部分：多逛——常常讀；懂得如何逛——正確理解；好好逛——歡喜讀聖經。透過這本工具書，你會更瞭解聖經的。我建議讀者一面讀這本書，一面禱告，向上帝訴說你的想法。你會不斷品味上帝的深情，並且從上帝的祝福中得到無比的力量。

（作者為東海大學教授、中華民國幸福家庭促進協會理事長）